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(eiiotni către credincioşi * Despre vorbirea în limbi
Iubiţi credincioşi,

Mîntuitorul nostru Iisus Hristos ne în
vaţă că adevăraţii ucenici ai Lui se cu
nosc „după roadele lor“, după cum pomul 
bun face poame bune (Matei 7, 16— 17). 
Este ceea ce spune şi ucenicul Domnului 
Iacob în epistola sa: „Credinţa fără fapte 
este moartă“, pe cînd adevărata credinţă 
se arată în fapte (Iacob 2, 18—26). Se 
cuvine, dar, ca, ascultînd cuvîntul Dom
nului şi îndemnul Sfinţilor Apostoli, în 
toate zilele vieţii noastre şi în fiecare 
clipă să facem roditoare credinţa şi dra
gostea noastră prin faptele potrivite cu 
împrejurările în care trăim.

De aici înţelegem că şi faptele noastre 
sínt tot a.tît de variate, cît de variate sínt 
trebuinţele, condiţiile vieţii. Ele pot fi 
fapte de slujire a poporului, a Patriei, 
sau fapte de ajutorare a semenului. Orice 
faptă bună — ziditoare pentru Patrie, ca 
şi orice faptă bună folositoare aproapelui 
— este bineplăcută lui Dumnezeu şi oa
menilor, este binecuvîntată de Dumnezeu 
şi preţuită de oameni.

Se cuvine, dar, ca — în aceste zile de 
reconstrucţie — să aducem în primul rînd 
fapta de temelie a tuturor binefacerilor, 
care este munca. Ştim cu toţii că nimic 
nu se poate face fără muncă. Numai prin 
muncă se creează toate bunurile materia
le şi spirituale, prin care Patria propă- 
şeşte şi fiecare om are cele de trebuinţă. 
Munca este izvorul a tot ceea ce s-a zidit 
pe pămîntul ţării noastre de-a lungul se
colelor. Ea e forţa prin care poporul nos
tru — sub îndrumarea Conducătorilor în
ţelepţi — şi-a înălţat în numai 25 de ani 
o Patrie mîndră şi înfloritoare. Şi tot prin 
muncă însufleţită de un cald patriotism, 
muncă fără răgaz pe ogoare, în uzine, în 
toate sectoarele, poporul nostru — într-o 
solidaritate deplină — reconstruieşte ceea 
ce au risipit apele şi păşeşte cu hotărîre 
într-un ritm accelerat spre zările unui pro
gres necontenit. In acest iureş al muncii 
sînt cuprinşi toţi fiii Patriei noastre.

Pentru noi munca este de la Dumnezeu. 
Dumnezeu însuşi este lucrare continuă: 
„Tatăl meu lucrează şi eu lucrez“, zice 
Mîntuitorul (loan 5, 17). Dumnezeu a zis 
primilor oameni: „Creşteţi şi vă înmulţiţi 
şi stăpîniţi pămîntul“ (Gen. 1, 28), iar 
stăpînirea pămîntului se înfăptuieşte prin 
muncă. De aceea munca apare ca o po
runcă dumnezeiască, dar şi ca un lucru 
firesc. Căci „omul e făcut să muncească 
precum pasărea să zboare“ — cum se 
spune în cartea lui Iov (5, 7). Munca — 
prin care omul stăpîneşte pămîntul — nu 
e muncă izolată, ci e muncă obştească şi

* Citit în bisericile din Arhiepiscopia Sibiului, Duminică, 
5 iulie 1970.

în slujba obştei, în slujba binelui comun. 
Numai aşa ea este roditoare pentru toţi 
cei ce muncesc. La astfel de muncă a în
demnat Sfîntul Apostol Pavel pe credin
cioşii din Tesalonic, scriindu-le să se fe
rească de cei ce „umblă fără rînduiala, 
nimic lucrînd, ci iscodind“ — şi să ur
meze pilda pe care Apostolul însuşi o dă 
prin munca fără răgaz „cu osteneală şi 
trudă noaptea şi ziua“ şi fiecare să mun
cească cu spor şi să nu pregete a face bi
nele. Iar cine nu vrea să muncească, nici 
să nu mănînce (II Tesaloniceni 3, 6— 13). 
Aceasta este rînduiala firii, rînduiala ţării, 
rînduiala lui Dumnezeu: toţi să munceas
că şi prin munca lor să ajute la propăşi
rea obştei, la înălţarea Patriei.

Iubiţi credincioşi,
Munca este partea cea mai însemnată 

de contribuţie a tuturor la binele comun. 
Dar e nevoie să se arate şi altfel dragos
tea noastră faţă de Patrie, faţă de semeni, 
cum de fapt se şi arată mereu. Munca 
este astfel împreunată cu ajutorarea fra
ţilor în suferinţă. Poporul nostru e o mare 
familie, în care toţi ne simţim solidari, şi 
toţi au adus şi aduc darurile în bani, ali
mente, îmbrăcăminte, muncă personală, 
pentru ca să înlăture pagubele făcute de 
inundaţii.

Mîntuitorul ne spune că tot ce facem 
celor lipsiţi, Lui îi facem. El zice: „Am 
flămânzit şi mi-aţi dat să mînînc; am în
setat şi mi-aţi dat de băut, gol am fost şi 
m-aţi îmbrăcat, am fost fără adăpost şi 
m-aţi primit“ în casa voastră (Matei 25, 
35—36). Iar Sfîntul Apostol Pavel face 
asemănarea cu un trup, în care mădula
rele slujesc trupului întreg şi se ajută 
unele pe altele (I Corinteni 12, 12—27). 
Aşa şi noi — ca mădulare ale poporului 
— să slujim poporului şi să ne ajutăm 
fraţii. Ştiu că şi pînă acum aţi dăruit, fie
care după puterea sa.

Pentru vindecarea tuturor rănilor — 
dărnicia voastră să prisosească mereu. 
Aşa ne îndeamnă şi Sf. Apostol Pavel: 
„Duceţi fapta pînă la sfîrşit,“ ca „să pri
sosiţi şi în darul acesta“, prin care „pri
sosinţa voastră împlineşte lipsa acelora“ 
(II Corinteni 8, 3. 7. 11 — 14). Astfel — 
prin jertfelnicia tuturor — viaţa noastră 
să ajungă tot mai luminoasă, tot mai 
fericită.

Cu aceste gînduri şi îndrumări rog pe 
Domnul nostru Iisus Hristos să vă bine
cuvânteze viaţa, munca şi jertfelnicia, şi 
să vă dăruiască mulţi ani cu sănătate, 
pace, bucurie şi roduri îmbelşugate.

Al vostru de tot binele voitor 
şi rugător către Domnul, 

f  NICOLAE,
arhiepiscop şi mitropolit

înainte de înălţarea Sa la cer, Mîntuitorul Iisus 
Hristos a trimis ucenicii să propovăduiască Evan
ghelia la toată făptura, spunîndu-le că cei ce vor 
crede şi se vor boteza vor avea putere, în numele 
Lui, să scoată draci, să vorbească în limbi noi şi 
să tămăduiască bolnavi (Marcu 16, 15— 20). A- 
ceasită făgăduinţă s-a împlinit întocmai.

Cînd Duhul Sfînt a coborît peste Apostoli (la 
primele Rusalii), în limbi ca de foc, ei au primit 
putere să vorbească în limbi noi şi au început să 
vestească tuturor neamurilor Evanghelia lui Hris
tos, încît se mirau noroadele şi ziceau: „Nu sínt 
oare aceştia toţi galileeni, cum îi auzim noi gră
ind în limbile noastre slăvitele fapte ale lui Dum
nezeu? Părţii şi mezii şi elamitenii. . .  şi cei din 
Creta şi Arabia“ etc. (Fapte 2, 4— 11).

Dar scrierile Sfinţilor Apostoli ne arată că nu 
numai Apostolilor ci şi păgînilor le-a dat Duhul 
Sfînt putere să vorbească în allte limbi, căci în 
F. Ap. 10, 44— 46 ni se spune că pe cînd apóst. 
Petru predica Evanghelia, darul Duhului Sfînt 
a pogorît peste ascultători şi păgînii care-1 ascultau 
au început a grăi în limbi mărind pe Dumnezeu.

în altă parte ni se relatează cum 12 ucenici de 
ai lui loan Botezătorul, botezaţi de Apostolul 
Pavel în Efes, au primit putere să grăiască în limbi 
şi să prorocească (Fap. Ap. 19, 5— 6). Iar în 
Epistolia î către Corinteni vedem cum în Corint se 
folosea darul vorbirii în limbi în largă măsură.

Din aceste locuri biblice unii creştini străini de 
Biserica strămoşească scot învăţătura că numai ei 
au pe „Duhul Sfînt“, de vreme ce după spusa lor 
numai ei, la rugăciune fiind, pot vorbi în alte 
limbi ca şi Apostolii şi creştinii din Corint.

Să vedem însă cum trebuie înţelese locurile din 
Sf. Scriptură, care amintesc despre vorbirea în 
limbi. De la început arătăm că orice text din Sf. 
Scriptură, care aminteşte despre vorbirea în limbi, 
trebuie pus în legătură cu vorbirea în limbi a 
Apostolilor, căai numai acolo este cheia care dez
leagă această problemă. Ori la Faptele Apostolilor 
(cap. 2) se arată limpede că Apostolii au vorbit în 
Limbi înţelese şi vorbite de popoare.

Este clar apoi pentru orice creştin adevărat, că 
Dumnezeu n-a făcut lumii nicio descoperire decît 
în llimbă grăită şi înţeleasă de oameni.

Cînd Dumnezeu s-a arătat lui' Avram la ste
jarul Mamvre, precum şi atunci cînd a încheiat 
cu el legămîntul, i-a vorbit în graiul pe care 
Avram îl înţelegea. Cînd i-a vorbit lui Moise din 
rug sau cînd pe munte i-a dat tablele legii, a vor
bit cu el în graiul pe care îl înţelegea.

Proorocii în grai înţeles de popor au vestit voile 
lui Dumnezeu, îngerii au venit pe pămînt cu solie 
cerească, vestind în graiuri înţelese de oameni po
runcile pe care le aduceau etc. (Gen. 18, 19; Exod 
3, 2; lud. 6, 11, 2, Samuil 24, 16, 1 împăraţi 19, 
7; Daniil 8, 16, 9, 21); Matei 1, 20; 28, 2— 7; 
Luca 1, 11; 1, 26; 2, 8— 12; F. Ap. 5, 19). Mîntuito
rul nostru Iisus Hristos apoi timp de peste 3 ani a 
propovăduit, a învăţat, s-a rugait, dînd oamenilor 
toată învăţătura necesară mîntuirii, dar niciodată 
n-a vorbit în grai neînţeles de oameni. Cînd apos
tolii au întrebat pe Mîntuitorul cum trebuie să se 
roage, El i-a învăţat rugăciunea „Tatăl nostru“ şi 
nu le-a spus să vorbească în limbi. De asemenea, 
cînd învăţătorul de lege a îmtrebalt pe Mîntuitorul 
ce să facă pentru a moşteni împărăţia de veci, i 
s-a spus să păzească poruncile, iar între porunci nu 
este nici una care să ceară vorbirea în alte limbi.

Dacă nici Dumnezeu-Tatăl, nici Mîntuitorul 
Iisus Hristos, nici îngerii şi nici proorocii n-au 
folosit vorbirea în limbi în legăturile avute cu
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Sjtniul prooroc 31ie
în 20 iulie Biserica noastră serbează pe Sf. 

Prooroc. Ilie, care în Vechiul Testament a săvîrşit 
o mare lucrare proorocească, înfruntîndu-i pe cei 
trufaşi ai vremii şi ajutîndu-i pe cei nevoiaşi. îl 
intîlnim apoi pe Muntele Taborului la Schimbarea 
la faţă a Mîntuitorului Iisus Hristos (Matei 17, 3), 
Datorită acestui fapt, Sf. Ilie s-a bucurat de mare 
cinstire între creştini. Mulţi dintre credincioşii pri
melor veacuri şi-au pus nădejdea că Sf. Ilie le va 
ajuita şi lor împotriva persecutorilor, iar ca mul
ţumită că persecuţiile au încetat, în sec. IV ei au 
zidit o frumoasă mînăstire pe calea spre Betleem 
şi i s-a rînduiit ziua de cinstire la 20 iulie. De a- 
colo, cinstirea i s-a răspîndit printre toţi orto
docşii ca apărător al celor în nevoinţă.

Popoarele creştine care au avut muilt de suferit 
în trecuitul lor istoric şi-au făcut din Sf. Ilie un 
sfînt de mari speranţe populare, care trezea con
ştiinţele spre dreptate. De aceea, în limba slavă 
veche i s-a zis: „Sf. Ilie Gromovnicul“, adică 
„Tunătorul“.

Viaţa lui Ilie ne este istorisită în Cartea I-a a 
împăraţilor (Cap. 17— 21) şi a Il-a (Cap. 1— 2). 
El, de neam, era din cetatea Tişbi, la răsărit de 
Iordan, iar numetle lui însemnează „Dumnezeul 
meu este Domnul“.

După moartea înţeleptului Solomon, la condu
cerea statului izrailtean a urmat regele Ahab, care 
s-a căsătorit cu o femeie păgînă, atrăgîndu-1 şi pe 
el la păgînism, poruncind să se facă un idol din 
lemn cu chipul unui om. Pe acest idol l-au aşezat 
în templu, punîndu-i numele Baal. Chipul cioplit 
stătea de acum în templul adevăratului Dumnezeu 
şi atît regele cît şi cei ce-1 urmau se închinau lui 
Baal, care avea şi sute de slujitori, care îl îngri
jeau.

Ilie a venit la împăratul Ahab şi-i spuse că 
Dumnezeu va încuia cerul şi nu va cădea ploaie 
decît prin cuvîntul său; apoi el merse în pustiu, 
unde a fost hrănit în chip minunat de nişte corbi; 
mai tîrziu öl a fosit găzduit de o sărmană văduvă 
din Sarepta (de lîngă vestitul port al Sidonului), 
iar drept răsplată pentru bunătatea ei, Dumnezeu, 
prin prorocul său, a binecuvîntat untuldelemn şi 
făina ei, care nu se împuţinează în tot timpul 
foametei; mai mult chiar, fiul ei s-a îmbolnăvit 
şi a murit, dar a fost înviat prin rugăciunea lui 
Ilie. Cînd s-au sfîrşit trei ani şi jumătate ce fuse
seră sortiţi spre pedeapsa celor care se abătuseră 
de la calea cea dreaptă în frunte cu Ahab, Ilie 
s-a dus la rege şi-i spune să adune pe muntele 
Carmalului (lîngă mare) pe toţi prorocii mincinoşi 
ai lui Baal, în număr de peste 450.

La rugăciunea proorocului, pe muntele Carme- 
lului, jertfa lui Ilie a fost mistuită de foc, iar a 
lui Baal — nu. Ilie porunci să fie ucişi proorocii 
lui Baal, ceea ce se şi făcu, iar cîteva ceasuri mai 
tîrziu ploaia începu să cadă. Izabela, soţia lui 
Ahab, aflînd despre acest lucru porunci să fie 
prins Ilie. Acesta fugi în muntele Horeb, unde 
Domnul îi descoperi că în sînul poporului Izrail 
sínt încă mulţi credincioşi care nu şi-au plecat ge
nunchii înaintea lui Baal.

întoreîndu-se din muntele Horeb, după porunca 
cerească, Ilie chemă pe Elisei ca să-i fie ucenic şi 
urmaş şi îşi duse înainte încredinţarea grea pe care 
o avea, de-a fi făclie aprinsă în mijlocul obştei 
în care trăia şi de a mustra fărădelegile care se 
săvîrşeau.

Cunoaştem în această privinţă înfruntarea de 
către Sf. Ilie a regelui Ahab care, la îndemnul 
Isabel ei, soţia sa, a ucis pe dreptul şi săracul 
Nabot, pentru a-i lua via.

Sosi, în sfîrşit, vremea cînd Domnul a voit să 
preamărească pe credinciosul său slujitor, înălţîn- 
du-1 la cer.

Viaţa şi faptele Sf. Proroc Ilie sínt bogate în 
învăţături, ca de pildă rîvna pentru slava Dom
nului şi dăruirea deplină pentru binele semenilor 
ca şi credinţa sa.

Astfel, Ilie nu se îndoieşte cînd primeşte po
runca să meargă în casa văduvei şi să înmulţească 
merindele ei, sau cînd cheamă la încercare pe pro
rocii lui Baal. încrederea desăvîrşită în bunătatea 
şi în cuvîntul lui Dumnezeu stă la temelia acti
vităţii atît de ziditoare a Sf. Iilie.

Sa nu ne îndoim nici noi în purtarea de grijă 
a lui Dumnezeu, pentru izbăvirea noastră, cel ce 
ne dă pace şi bucurie în suflet şi curaj în ispite, 
cad  El este acelaşi azi ca şi ieri, ca şi în veci: 
„Eu sínt Alfa şi Omega, începutul şi sfîrşitul, cel 
ce este, cel ce era şi cel ce vine, cel atotputernic“ 
(Apoc. 1, 8).

Păcatul cu gîndul
Credincioşii care iau parte la dumnezeeştile 

slujbe ale Sfintei Biserici se roagă şi învaţă. Ei se 
roagă învăţînd şi învaţă rugîndu-se. Se roagă în- 
văţînd, deoarece sfintele slujbe nu sínt numai 
prilejuri de înălţare a minţii către Dumnezeu, prin 
mijlocirea rugăciunii, ci şi prilejuri de îmbogăţire 
a minţii cu gînduri sfinte şi mîntuitoare. La sfin
tele slujbe, credincioşii învaţă rugîndu-se în înţe
lesul că sfintele învăţături, pe care le primesc, au 
rostul de a le lumina mintea, spre a fi în stare de 
o rugăciune cît mai curată. în felul acesta pri
vite, dumnezeeştile slujbe sínt o adevărată şcoală 
de rugăciune şi de îmbunătăţire sufletească.

La şcoala sfintelor slujbe învăţăm să ne ferim 
de rău şi să facem binele, potrivit cu îndemnul 
Psalmistului, care zice: „Fereşte-te de rău şi fă 
binele . .  .“ (Ps. 33, 14), adică să lepădăm păcatul 
şi să lucrăm virtutea. La această şcoală a sfin
telor slujbe primim îndemnul de a cere de la Dum
nezeu „ziua toată, desăvîrşită, sfîntă, paşnică şi 
fără de păcat“, precum şi „milă şi iertare de pă
catele şi greşelile noastre“.

Cînd, la sfintele slujbe, se face pomenirea de 
„mila lui Dumnezeu, împărăţia cerurilor şi ier
tarea păcatelor“, atunci sínt amintite şi păcatele 
„cu lucrull, cu cuvîntul şi cu gîndul“, astfel că 
iubitorii de învăţătură — chiar şi fără altă în
drumare — numai luînd aminte la cuprinsul dum- 
nezeeştilor slujbe, pot învăţa că păcatele se săvîr- 
şesc fie cu fapta, fie cu cuvîntul şi fie chiar numai 
cu gîndul. Deci cînd ne rugăm bunului Dumnezeu 
să ne învrednicească a ne păzi fără de păcat în 
timpul zilei, al serii sau al nopţii, în toată vre

mea, noi trebuie să avem în vedere păcatul sub 
toate cede trei forme ale lui, adică păcatul cu 
fapta, cel cu cuvîntul şi cel cu gîndul. Acelaşi 
lucru trebuie să-l avem în vedere şi cînd ne silim 
să ne ferim de rău, căci răul trebuie lepădat nu 
numai din fapte şi din cuvinte, ci şi din cuget. 
Aceasta cu atît mai mult, cu cît este lucrul neîn
doielnic că începutul oricărei răutăţi — fie că ea 
se săvîrşeşte numai cu cuvîntul, fie că ajunge şi 
pînă la fapta cea rea — îşi are pricina în gîndul 
cel rău, în gîndul păcătos. De unde ştim aceasta? 
O ştim de la însuşi Mîntuitorul Hristos, care în
vaţă, zicînd: „Oricine se uită la femeie, poftind-o, 
a şi preacurvit cu ea în inima lui" (Matei 5, 28). 
De la Domnul Hristos ştim apoi că „dinăuntru, 
din inima omului, purced cugetele cele rele, des- 
frînărille, hoţiile, omorurile, preacurviile, poftele de 
înavuţire, vicleniile, înşelăciunea, necumpătarea, 
pizma, hula, trufia, uşurătatea. Toate aceste lucruri 
rele ies dinăuntru şi spurcă pe om“ (Marcu 7, 
21— 23;̂  Matei 15, 19— 20).

Este însemnat de observat şi de reţinut că înşi- 
rarea răutăţilor, pe care Domnul le-a arătat că ies 
din inima omului, are drept început „cugetele“ sau 
„gîndurile“ cele rele.

Ne-a rămas de la Mîntuitorul şi cuvîntul că 
„din prisosinţa inimii grăieşte gura“ (Matei 12, 
34; Luca 6, 45) şi că „omul cel rău, din visteria 
cea rea a inimii sale, scoate cele rele“ (Matei 12, 
35; Luca 6, 45).

Cînd, împreună cu cele mai sus amintite, vom 
lua în seamă cele ce se spun în parabola cu boga- 
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Despre vorbirea în limbi
(Urmare din pag. 1)

oamenii, se pune întrebarea pentru ce Duhul Sfînt 
i-a învăţat pe Apostoli să vorbească în alte limbi? 
A adus Duhul Sfîmt o descoperire nouă? A fost 
aceasta potrivnică celor descoperite şi învăţate de 
Tatăl prin îngeri sau prooroci, sau de Mîntuitorul 
prin întrupare? Nu! Atunci de ce vorbirea în 
limbi a Apostolior? Pentru că Mîntuitorul a trimis 
pe ucenicii Săi să propovăduiască Evanghelia la 
toată făptura şi să înveţe toate neamurile (Marcu 
16, 15, Mt. 28, 19). Ori Apostolii nu puteau duce 
la îndeplinire această poruncă fără a cunoaşte 
graiurile popoarelor cărora le-au propovăduit.

Multe feluri de limbi sínt în lume, zice Sf. Apos
tol Pavel, dar nici una dintrînsele nu este fără de 
înţeles (I Cor. 14, 10). Deci în limbi înţelese şi 
vorbite de oameni au propovăduit şi Sf. Apostoli.

în faţa celor arătate mai sus, se pune următoa
rea întrebare: Dacă Apostolii au primit darul vor
birii în limbi numai pentru a putea vesti Evan
ghelia neamurilor pentru ce s-a mai dat acest dar 
păgînilor, celor doisprezece ucenici ai lui loan Bo
tezătorul din Efes şi Corintenilor? Răspunsul este 
că toate acestea s-au făcut atunci cu un scop mîn- 
tuitor şi anume: Să aibă şi păgînii convingerea că 
sínt primiţi şi ei în creştinism şi că rugăciunea fă
cută în limba oricărui popor este tot aşa de primită 
şi preţuită înaintea lui Dumnezeu ca şi cea în 
care s-a vorbit şi s-a scris cuvîntul lui Dumnezeu.

Apostolii n-au vorbit în limbi decît atunci cînd 
au fost străini de faţă, ei între ei niciodată n-au 
folosit acest dar şi nici creştinilor nu le-au poruncit 
să-l folosească. Dimpotrivă, pe Corintenii care au 
început să vorbească în limbi chiar şi atunci cînd 
nu erau străini de faţă, Apostolul Pavel i-a oprit, 
spunîndu-le că sínt asemănători celor care vorbesc 
în văzduh (I Cor. 14, 9). „Mulţumesc lui Dumne
zeu — zice Apóst. Pavel — că eu grăiesc în limbă 
dăruită mai mult decît voi toţi, dar în biserică 
mai bine grăiesc cinci cuvinte cu înţeles decît zece 
mii de cuvinte fără de înţeles“ (I Cor. 14, 18— 19).

Pentru ce au oprit Sf. Apostoli vorbirea în 
limbi? Pentru că vorbirea în limbi este un dar al 
lui Dumnezeu şi o consecinţă a puterii Lui. Ori 
pentru mîntuire nu se cere nimănui să înfăptuiască 
lucruri pe care numai Duhul Sfînt le poate face. 
Trebuie să reţinem deci că vorbirea în (limbi este 
un dar special al Sf. Duh, care a aparţinut epocii 
apostolice, cînd credinţa creştină trebuia să îrn-

Să urmăm deci şi noi pildei Sf. Ilie, în credinţa 
în Părintele nostru ceresc, lucrînd tot ceea ce este 
spre folosul obştei din care facem parte, spre binele 
Bisericii.

prăştie multe întunecimi religioase, iar aşa numi
tele „vorbiri în limbi“ de care auzim uneori vor- 
bindu-se astăzi sínt adevărate „înşelătorii şi închi
puiri ale inimii“ celor ce le practică — cum spune 
prorocul Ieremia 14, 14, care nu au nimic comun 
cu acest dar.

Este adevărat că Duhul Sfînt revarsă permanent 
prin Biserică anumite daruri, care ne ajută să adu
cem roade vrednice de numele pe care îl purtăm.

Roadele Duhului Sfînt pe care creştinul trebuie 
să le lucreze — spune Sf. Apostol Pavel — sínt: 
„Dragostea, bucuria, pacea, îndelunga răbdare, cre
dinţa, blîndeţea, înfrînarea . . . “ (Galateni 5, 20— 
21) .

Cu acestea să se „laude“ orice creştin adevărat 
nu cu „vorbirea în limbi“.

Se ştie că instrumentele muzicale dau fiecare 
glas după felul lor; fie fluier, fie vioară, sau trîm- 
biţă. Ori, aşa după cum atunci cînd baţi un fier 
vechi sau o oală spartă nu cînţi din trîmbiţă, nici 
din vioară, tot astfel atunci cînd bolboroseşti cu
vinte neînţelese nu-1 lauzi şi nu ite rogi lui Dumne
zeu, ci mai de grabă necinsteşti numele Lui şi-ţi 
baţi joc de limbile lăsate de El ca oamenii să le 
folosească cu înţeles (I Cor. 14, 9— 10).

Dumnezeu a dat oamenilor minte şi grai lim
pede. Prin grai limpede şi pe înţelesul tuturora au 
grăit proorocii, în acelaşi grai au vorbit lumii 
Hristos-Domnul şi Apostolii Săi, Părinţii şi Sfinţii, 
în  grai limpede şi pe înţelesul tuturora s-a desco
perit în lume toată voia lui Dumnezeu.

Se poate îngădui ca atunci cînd Dumnezeu ar vrea 
să ne mai descopere ceva sau cînd ne-ar cere să ne 
rugăm să aleagă căi întunecate şi neînţelese de noi? 
Se poate admite (de un om cu mintea întreagă), ca 
Duhul Sfînt în loc să deschidă mintea şi să dez
lege ilimba, ca oamenii să vorbească cît mai pe în
ţeles, să le întunece pe amîndouă? Aceasta să fie 
oare plăcerea şi lucrarea Duhului Sfînt? Nicide
cum! E un duh care numai de la Dumnezeu 
nu poate fi.

Trei duhuri sínt care lucrează asupra omului: 
Duhul lui Dumnezeu, duhul omului şi duhul sa
tanei, de aceea zice Apostolul loan: „Iubiţilor, nu 
daţi crezare oricărui duh ci ispitiţi duhurile de 
sínt sau nu de la Dumnezeu, fiindcă mulţi proo
roci mincinoşi au ieşit în lume“ (I loan 4— 1).

Să căutăm deci mîntuirea în învăţătura Bise
ricii noastre străbune, lăsată de Domnul să ne fie 
„stîlp“ al adevărului, cum spune Sf. Scriptură. 
Să-i urmăm povăţuirile, care ne călăuzesc pe căile 
mîntuirii, ale înfăptuirii a ceea ce este ziditor şi 
fericitor atît în această viaţă, cît şi în cea care 
va să fie.

Pr. Ch. Pistrui T . Radu
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Douăzeci şi cinci de ani 
de la semnarea Cartei O.N.U.

In monumentala clădire a operei din San Fran
cisco, capitala Californiei — în care, cu 25 de ani 
în urmă, s-a semnat Carta Naţiunilor Unite — în 
ziua de 26 iunie 1970, s-au desfăşurat, într-o at
mosferă sărbătorească, festivităţile organizate cu 
prilejul împlinirii unui sfert de veac, de la acest 
important eveniment din viaţa internaţională a o- 
menirii. Faţă de numărul statelor — 51 — ai că
ror reprezentanţi au participat la semnarea Cartei, 
la sărbătorirea aniversării acestui eveniment au 
fost prezenţi în sală reprezentanţi ai celor 126 de 
state, membre în prezent ale O .N .U .

In cei 25 de ani care au trecut de la actul me
morabil al semnării Cartei, în viaţa omenirii au avut 
loc prefaceri profunde, care şi-au imprimat hotă- 
rîtor sensul asupra întregei evoluţii politice mon
diale, care s-a desfăşurat în acest interval de 
timp. Formarea şi dezvoltarea cu succes a siste
mului mondial al ţărilor socialiste, afirmarea ri
guroasă a tinerelor state independente, efectele re
voluţiei tehnico-ştiinţifice contemporane, conferă 
noi semnificaţii noţiunii de colaborare internaţio
nală. Dacă, însă, în conţinutul relaţiilor dintre 
state au apărut mereu elemente care au impus a- 
cestar relaţii modificări, cîteodată îngrijorătoare, 
în  acelaşi timp, s-a impus, ca o constantă majoră, 
viabilitatea şi permanenta actualitate a principii
lor şi scopurilor fundamentale înscrise în Carta
O .N .U . Acesta poate fi socotit, dealtfel, ca unul 
dintre principalele învăţăminte, pe care le-au evi
denţiat majoritatea vorbitorilor, cu prilejul întîl- 
nirii jubiliare de la San Francisco. Ţinînd seama de 
realităţile cu care se confruntă în prezent omenirea, 
cu tot caracterul sărbătoresc al şedinţei, majorita
tea oratorilor, care au luat cuvîntul cu acest pri
lej, au ţinut să sublinieze că transpunerea în viaţă 
a principiilor şi ideilor generale cuprinse în Cartă 
implică încetăţenirea în practica relaţiilor dintre 
state a legalităţii şi eticii internaţionale; ceea ce, 
fără îndoială, reclamă eforturi susţinute din par
tea tuturor statelor. în  acest scop, a fost accen
tuată ca un obiectiv imediat, sporirea eficacităţii 
Organzaţiei Naţiunilor Unite, printr-o contribuţie 
reală la reglementarea diferendelor internaţionale, 
la stabilirea unui climat de pace, securitate şi co
laborare între ţări şi popoare, la realizarea unei 
autentice universalităţi a Organizaţiei, prin pri
mirea în sînul ei a acelor state pe care noile trans
formări le-au impus ca realităţi de necontestat în 
viaţa internaţională şi, îndeosebi, prin restabili
rea drepturilor legitime ale R. P. Chineze, ţară 
a cărei contribuţie a fost efectivă la pregătirea, 
întocmirea şi adoptarea Cartei Naţiunilor Unite.

într-adevăr, misiunea şi scopurile pe care şi le-a 
impus Organizaţia Naţiunilor Unite nu po t fi 
realizate, fără o colaborare strînsă şi în deplină 
armonie a tuturor statelor, mari şi mici. Reflec- 
tînd împrejurările istorice în care a fost elaborată 
şi semnată., Carta proclamă misiunea Organiza
ţiei de a feri generaţiile viitoare de spectrul unei 
noi conflagraţii mondiale, de a milita pentru men
ţinerea păcii şi securităţii internaţionale, de a ac
ţiona pentru înlăturarea oricărui act de agresiune, 
pentru reglementarea prin mijloace paşnice a dife
rendelor sau a situaţiilor internaţionale care pri- 
mejduiesc pacea; de a dezvolta între naţiuni re
la ţii amicale, întemeiate pe respectarea egalităţii 
în drepturi a popoarelor şi a drepturilor lor de 
a-şi hotărî singure destinele; de a promova cola
borarea largă între state, a încuraja afirmrea drep
turilor omului fără nici un fel de discriminări; de 
■a constitui un for de armonizare a eforturilor 
naţiunilor pentru înfăptuirea acestor ţeluri. Teme
lia şi garanţia acestor scopuri nobile sínt cuprinse 
în principiile de bază pe care Carta le-a înscris 
ca esenţiale şi indispensabile pentru convieţuirea 
naţiunilor şi pentru dezvoltarea relaţiilor dintre 
statele lumii contemporane. Astfel, egalitatea su
verană a tuturor statelor membre — respectîndu- 
li-se dreptul la pace, la integritatea teritorială şi 
intangibilitatea frontierelor; îndeplinirea cu bună 
credinţă a obligaţiilor internaţionale; dreptul po
poarelor de a-şi hotărî singure soarta (dreptul la 
autodeterminare), ca premisă a suveranităţii naţio
nale şi de stat; principiul neagresiunii; principiul 
rezolvării pe cale paşnică a diferendelor interna
ţionale; principiul cooperării internaţionale şi prin
cipiul coexistenţei paşnice, sínt principii care s-au 
impus ca fundamentale în dreptul internaţional.

Contribuţia de mare însemnătate pe care poli
tica externă a Republicii Socialiste România o 
aduce consecvent şi tot mai puternic la afirmarea

în viaţa internaţională a principiilor relaţiilor din
tre state, care sínt în acelaşi timp principii funda
mentale ale dreptului internaţional contemporan, 
sintetizează şi exemplifică, în mod grăitor, valoa
rea deosebită a acestora, concordanţa lor cu exi
genţele lumii contemporane, perspectivele realizării 
lor depline, rezultatele ce pot fi obţinute prin 
stricta lor aplicare. înfăptuirea şi promovarea nea
bătută a principiilor ce trebuie să stea la baza re
laţiilor dintre state oglindeşte politica întregului 
popor român care, consacrîndu-şi energia sa marii 
opere de edificare a noii orînduiri, dă dovadă, tot
odată, de un înalt spirit de responsabilitate pentru 
soarta omenirii întregi. Aşa caracteriza, sintetic, 
D-l Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Consiliului de 
Stat, politica externă a ţării noastre la sesiunea 
Marii Adunări Naţionale din iulie 1967, spunînd: 
„întreaga activitate internaţională a ţării noastre, 
relaţiile pe care le desfăşoară România cu toate 
statele lumii, se fundamentează pe respectarea 
dreptului fiecărui popor de a-şi hotărî singur 
soarta, pe neamestecul în treburile interne ale al
tor popoare, pe promovarea neabătută a princi
piilor independenţei şi suveranităţii naţionale“.

într-adevăr experienţa popoarelor, desfăşurarea 
întregii istorii, ne dovedeşte că încălcarea suvera
nităţii şi independenţei naţionale înveninează at
mosfera internaţională, pune permanent în pericol 
pacea lumii. Multe din problemele lumii contem
porane, ca de exemplu subdezvoltarea, sínt rezul
tatul inegalităţii, exploatării şi dominaţiei asupra 
celui mai slab, caracteristice raporturilor interna-

Cu ajutorul bunului Dumnezeu, Institutul Teo
logic de grad Universitar din Sibiu a încheiat 
cu roade frumoase încă un an de muncă: al 159- 
lea an de existenţă neîntreruptă.

Festivitatea încheierii anului şcolar 1969— 1970 
a avut loc Duminică, 28 iunie a. c.

Dimineaţa a fost săvîrşită Sf. Liturghie de către 
un sobor de preoţi şi diaconi, în frunte cu P. C. 
Vicar arhiep. Traian Belaşcu. Răspunsurile au fost 
date de Corul Catedralei mitropolitane, condus de
P. C. Prof. Gheorghe Şoima. La priceaznă, a pre
dicat P. C. Reotor Dr. Isidor Todoran pe baza 
pericopei evanghelice a zilei (Mt. 4, 18— 23). La 
sfîrşittul Sf. Liturghii, s-a făcut rugăciune de mul
ţumită pentru darurile revărsate cu îmbelşugare a- 
supra ostenitorilor şi studenţilor Institutului.

Ia orele 12, în aula Institutului, a început des
făşurarea programului festiv al încheierii anului 
şcolar.

întîmpinat de Corul studenţilor cu Imnul arhie
resc, î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului a 
luat loc la masa prezidială, încadrat de P. C. Vi
car arhiep. Tr. Belaşcu şi P. C. Rector Dr. Isi
dor Todoran.

A fost de faţă reprezentantul Departamentului 
Cultelor.

în sală se aflau: Dl. Prof. Dr. Ludwig Binder, 
din partea Institutului Protestant din Cluj (Secţia 
ev.-lut. din Sibiu), î. P. Cuv. Arhim. loan Dinu, 
stareţul Sf. Mînăstiri „Brîncoveanu“ de la Sîm- 
băta de Sus, membrii Consiliului arhiepiscopesc, 
profesorii şi studenţii Institutului, precum şi nu
meroşi credincioşi din oraş.

După ce Corul studenţilor a executat — sub 
conducerea P. C. Prof. Gh. Şoima — cîntarea 
bisericească „Taina creştinătăţii", a luat cuvîntul 
P. C. Rector Dr. Isidor Todoran.

P. C. Sa a prezentat spiritul şi liniile generale 
în care s-a desfăşurat munca în cadrele celei mai 
vechi şcoli teologice din ţară, străbătute de două 
principii: Slujirea Bisericii şi a poporului şi teolo
gia trebuie să fie o teologie a vieţii. De asemenea, 
prezintă o seamă de date în legătură cu viaţa In
stitutului, exprimînd recunoştinţă şi mulţumiri au
torităţii de Stat şi autorităţii Bisericii pentru spri
jinul acordat Institutului. In încheiere, dă sfaturi 
noilor absolvenţi.

După aceea, corul a executat troparul „îndrep
tător credinţei" de T. Popovici.

în numele absolvenţilor, vorbeşte Pr. Vasile Mi- 
hoc, arătînd că vor preoţi după deviza: „Totul

ţionale generate de imperialism şi colonialism, în 
dispreţul principiilor ce trebuie să stea la baza 
relaţiilor dintre state. Promovarea neabătută în 
politica externă a statului nostru a principiilor 
independenţei şi suveranităţii naţionale, a egalităţii 
în drepturi şi neamestecului în treburile interne a 
dreptului fiecărui popor de a-şi hotărî singur 
soarta, militarea cu consecvenţă pentru dezvolta
rea relaţiilor internaţionale, pentru destindere, 
pentru statornicirea unui climat de încredere şi 
cooperare între toate statele lumii, indiferent de 
orînduirea social-politică, au atras o deosebită pre
ţuire ţării noastre şi o încredere puternică în cu
vîntul reprezentanţilor ei.

De aceea, cuvîntul ministrului de externe al 
Rdmâniei, Corneliu Mănescu, rostit cu prilejul co
memorării împlinirii unui sfert de veac de la sem
narea Cartei Organizaţiei Naţiunilor Unite, la 26 
iunie 1970, la San Francisco, a fost întîmpinat cu 
mult interes de asistenţă şi s-a bucurat, după a- 
ceea, de elogioase aprecieri. Comentatorii politici 
au remarcat faptul că reprezentantul ţării noastre 
nu s-a limitat la expuneri vagi, obişnuite în oca
ziile festive, ci a abordat cu fermitate problemele 
cruciale, care preocupă în cel mai înalt grad co
munitatea internaţională, reafirmînd adeziunea ţării 
noastre la scopurile şi principiile Cartei. în acest 
sens s-a exprimat, cu toată autoritatea cuvîntului 
său şi D -l Preşedinte al Consiliului de Stat, N ico
lae Ceauşescu, spunînd: „Ţara noastră participă cu 
încredere şi interes la activitatea Organizaţiei N a
ţiunilor Unite şi a organismelor sale specializate, 
fiind convinsă că acestora le revine un rol remar
cabil în sprijinirea eforturilor de progres şi pros
peritate ale tuturor popoarelor în nobila operă de 
adîncire a cooperării între naţiuni, de făurire a 
unei lumi a păcii şi încrederii între state“.

Prof. Iorgu Ivan

pentru Hristos, totul pentru om!“, vor propovădui 
dreptatea, armonia şi pacea.

Luînd cuvîntul apoi P. C. Vicar arhiep. Tr. Be
laşcu subliniază că tăria poporului nostru în trecut 
a fost unitatea. Sub călăuzirea înţelepţilor săi con
ducători, poporul nostru păşeşte pe linia spiritului 
de unitate, dovedind tărie prin unitate şi în faţa 
grelelor încercări pricinuite de calamităţile inunda
ţiilor.

în continuare, corul a executat troparul Sf. Trei 
Ierarhi şi bucata corală „Freamătă pădurea toată“ 
(de Gh. Şoima).

Urmează cuvîntul ocazional al î. P. S. nostru 
M itropolit Dr. Nicolae Mladin al Ardealului.

în Institutul nostru trebuie să vină tineri care 
simt chemarea spre munca pentru care se pregă
tesc. Numai o muncă izvorîtă din vocaţie dă roade 
şi contribuie la progresul societăţii.

î. P. S. Sa apreciază că în cadrul Institutului s-a 
desfăşurat o activitate intensă şi rodnică, mulţu
mită faptului că profesorii şi studenţii se străduiesc 
să fie la înălţimea chemării lui Iisus Hristos, a po
porului nostru şi a epocii noastre.

Tinerii noştri teologi au fost educaţi în spiritul 
de angajare în viaţa cea nouă şi de frăţie ecume- 
nistă. Numai printr-o viaţă religios-morală şi stu
diu temeinic poate ajunge studentul teolog la o 
viaţă ce aduce roade pentru Biserică şi pentru 
Patrie.

Noilor absolvenţi le adresează chemarea să vină 
cît mai curînd în ogorul pastoraţiei. Celorlalţi stu
denţi le dă îndemnul ca în timpul vacanţei să se 
încadreze în etosul muncii de sprijinire a recon
strucţiei şi progresului vieţii poporului nostru.

în încheiere, mulţumeşte P. F. Părinte Patriarh 
Justinian şi tuturor Ierarhilor din Ardeal şi Banat 
pentru sprijinul acordat Institutului. De asemenea, 
mulţumeşte Onor. Departament al Cultelor pentru 
ajutorul dat şi asigură înţeleaptă Conducere a Pa
triei noastre de întregul nostru devotament.

La sfîrşit, î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae ?' 
Ardealului a distribuit premii studenţilor dis*" 
la învăţătură sau evidenţiaţi în cadrul alto/ 
vităţi.

încheierea anului şcolar 1969-1970 la 
Institutul Teologic de grad Universitar - Sibiu
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Sîîntul mare mucenic Panteleimon
între martirii mai „celebri“ care au împodobit 

cerul bisericii creştine la începutul sec. al IV-lea, 
în timpul persecuţiei împăratului Dioolcţian, a 
fost sf. mucenic Panteleimon. Biserica noastră îl 
cinsteşte în ziua de 27 iulie a fiecărui an. Fiindcă 
şi între români sínt unii care poartă numele de 
„Pantilimon“, e de folos să cunoaştem cu toţii 
faptele acestui sfînt mucenic, care s-a învrednicit 
să fie numit chair „mare mucenic“.

El s-a născut în cetatea Nicomidiei, din părinţi 
foame bogaţi. Tatăl lui l-a deprins de mic cu 
închinarea la idoli, dar mama sa, fiind creştină, i-a 
strecurat în suflet şi lumina credinţei creştine. De 
botezat, mama n-a putut să-l boteze din cauză că 
se împotrivea tatăl. Patoleon, căci aşa se numea 
copilul, nu s-a putut bucura multă vreme de în
drumările înţelepte ale mamei, căci ea s-a stins 
din viaţă. Rămas orfan de mamă, numai sub în
grijirea tatălui său, în scutită vreme şi-a uitat de 
credinţa creştină pe care o primise de la mama sa. 
Tatăl l-a trimis la cele mai bune şcoli din acea 
vreme şi copilul s-a distins în chip deosebit la în
văţătură. Totodată el a făcut ucenicie la un doctor 
iscusit numit Eufrosin, şi astfel a deprins şi itînă- 
rul Pantoleon meşteşugul doftoricesc. în această 
vreme el cunoaşte un preot bătrîn cu numele 
Ermolae, care-1 cîştigă iarăşi pentru credinţa creş
tină. Lucrul a fost uşor, căci credinţa sădită în 
suflatul lui de mamă s-a trezit şi a crescut deve
nind o credinţă puternică şi înflăcărată. De aceea 
el fu şi botezat, primind un nume nou: Pantelei
mon, care înseamnă „întru totul milostiv“. întor- 
cîndu-se acasă, el reuşeşte să convertească la cre
dinţa creştină şi pe tatăl său. Sf. Panteleimon a 
fost numit „mare mucenic“ în primul rînd pen
tru multele şi marile suferinţe pe care le-a îndurat 
pentru Hristos, suferinţe ce s-au încheiat cu tăie
rea capului, învrednicindu-se astfel să primească 
cununa muceniciei. Dar mie mi se pare că el a fost 
numit „mare“ şi pentru faptul că încă înainte de 
a primi cununa muceniciei, pînă a fost în viaţă, 
a purtat cu multă vrednicie „cununa vieţii“, căci

păcatul cu gîndul
(Urmare din pag. 2)

tul a cărui ţarină a rodit cu belşug (Luca 12, 
16— 21) — parabolă din care înţelegem că toată 
vina bogatului constă în gînduri relle neîmplinite 
— vom înţelege cît de păgubitoare sínt gîndurile 
cele rele, cînd acestea stăruiesc în minte, putînd 
să se facă pricini ale cuvintelor nefolositoare şi 
ale faptelor celor vrednice de a fi urîte.

Acestea le-au înţeles foarte bine fericiţii şi pu
rurea pomeniţii Părinţii noştri cei duhovniceşti, de 
la care ne-au rămas cuvinte, ce, pentru adevărul 
cuprins în ele, au străbătut pînă în vremea noas
tră, avînd şi acum llucrarea pe care au avut-o 
pentru cei dintîi cunoscători ai lor. Dintre acestea 
amintim acum, mai înitîi, cuvîntul Sfîntului An
tonie cel Mare, care exprimă adevărul veşnic cînd 
zice: „Cuvîntul este sluga minţii. Căci ce voieşte 
mintea, aceea tîlcuieşte cuvîntul“.

După cuvînitul Sfîntului Antonie cel Mare, în 
care se arată legătura dintre gînd şi cuvînt, adu
cem spre pomenire şi un cuvînt al Sfîntului Marcu 
Ascetul, în care se arată cît este de strînsă legătura 
dintre gîndul păcătos şi fapta ce îi urmează, năs- 
cîndu-se din el. Iată acest cuvînt: „Păcătuind, să 
nu învinovăţeşti fapta, ci gîndul. Căci dacă min
tea n-o lua înainte, nu i-ar fi urmat trupul“.

Cuviosul Pimen, întrebat fiind cum se răsplă
teşte răul cu rău, în răspunsul pe care l-a dat la 
această întrebare a afirmat, că răul cu rău se 
răsplăteşte mai întîi în gînd, apoi în privire, 
după aceea în cuvînt şi la urmă în faptă. El a 
lămurit însă şi aceea că cel ce opreşte gîndul cel 
rău, nelăsîndu-1 să stăruie în minte, ci, tăindu-1
de dintîi ivire în minte, opreşte deodată cu

1 rău şi pe toate cele ce s-ar putea naşte 
că privirea cea necuvioasă, cuvîntul cel 

au fapta cea păgubitoare, 
cestea avîndu-le în vedere Părinţii 

'tori de Dumnezeu, au avut grija 
Antelor slujbe, rînduite spre prea-

ezeu şi spre buna învăţătură a
're gînduri luminate, prin care 

'cască, să se întărească şi să 
mlătura gîndurile cele rele, 

lor, adică atunci cînd se 
' noastre. Cînd, folosind 

iubitorii de Dumnezeu

a preţuit şi a ajutat viaţa semenilor săi, după cum 
şi cîntările bisericeşti îi tălmăceşte numele, cînd 
spun: „Milei lui Dumnezeu, asemănîndu-Hte, Pan
teleimon, după adevăr te-ai numit, potrivit nume 
primind şi făcîndu-1 potrivit cu fapta, îndoită vin
decare dîndu-le lor, nutrindu-i şi vindecîndu-i“.

In adevăr, Panteleimon, după ce i-a murit pă
rintele, a ajuns moştenitor al unei mari averi pe 
care o împărţi la săraci, iar pe sclavii pe care îi 
avea i-a eliberat, dîndu-le fiecărui daruri bogate. 
A fost desigur un act revoluţionar acesta, arătîn- 
du-se într-adevăr „întru totul milostiv“ după nu
mele ce-1 poartă.

în al doilea rînd sf. Panteleimon a fost unul 
din „doftorii cei fără de arginţi“, adică un doctor 
care şi-a pus ştiinţa sa doftoricească în slujba oa
menilor bolnavi, fără să ceară plată, aşa cum au 
mai fost şi Cosma şi Damian etc. Se înţelege că 
această dăruire pentru suferinţele semenilor lui, 
încă a fost act revoluţionar pentru vremea aceea, 
care i-au creiat o mare popularitate şi dragoste în 
popor, dar care a trezit şi multă pizmă în rîndu- 
rile doctorilor păgîni, ca şi a preoţilor păgîni, care 
l-au redlamat şi l-au acuzat, că necinsteşte pe zei şi 
nu se închină la idol i . . .  Dus în faţa mai marilor 
vremii, Panteleimon „a mărturisit şi nu a tă
găduit“ că e creştin şi că numai din dragoste faţă 
de aproapele său, şi-a dăruit averea celor lipsiţi şi 
ştiinţa în slujba celor suferinzi.

Sf. Scriptură făgădueşte celor credincioşi 5 cu
nuni: 1) cununa vieţii (Iac. 1, 12); 2) cununa ne- 
stricăciunii (1 Cor. 9, 25); 3) cununa măririi (1 
Petru 5, 4); 4) cununa laudei (1 Tes. 2, 19); şi 5) 
cununa dreptăţii (II Tim. 4, 8). Sf. mare mucenic 
Panteleimon, prin viaţa şi faptele sale, prin dra
gostea sa de oameni şi prin patimile îndurate pen
tru FIristos, a primit 4 cununi, căci a cincea — 
cununai vieţii — a avut-o tot timpul şi pentru ea 
a primit şi pe celelalte.

Cu a lui pildă de viaţă şi cu ale lui rugăciuni, 
să ne luminăm şi întărim şi noi în viaţă.

Prot. A. Radu

cu osteneală vor cere mila Lui Dumnezeu într- 
ajutor, vor vedea împlinindu-se în ei cuvîntul 
Domnului Hristos, care zice: „Cel ce cere ia, cel 
ce caută găseşte şi celui ce bate i se va deschide“ 
(Matei 7, 8), iar acestea se vor împlini deodată 
întru surparea gîndurilor celor rele şi a tuturor 
răutăţilor ce îşi au pricina în ele.

Ierod. T. Părăianu

f  Preotul IOACHIM MARCU
La patriarhala vîrstă de 84 de ani, după o acti

vitate preoţească de peste o jumătate de veac, îm
părtăşit fiind cu Sf. Taine, vrednicul preot Ioachim 
Marcu a trecut la viaţa cea veşnică în ziua de 15 
mai 1970.

Născut la 16 iulie 1886 în comuna Secăşel, jud. 
Alba, ca al treilea din 9 copii ai învăţătorului-ţăran 
Zevedei Marcu şi a soţiei sale Susana, a învăţat 
carte în satul natal, Alba Iulia, Blaj, şi apoi stu
dent eminent al Seminarului teologic „Andreian“ 
din Sibiu, pe care l-a absolvit în anul 1909.

Căsătorindu-se în anul 1911 cu Ana Oancea din 
corn. Săcel (jud. Sibiu), a fost hirotonit diacon 
şi apoii preot (6 ian. 1911) pe seama parohiei Broş- 
teni (jud. Sibiu). După 17 ani de activitate se 
transferă în parohia Tău (jud. Ailba) de unde se 
pensionează în anul 1947.

Dorul de-a fi mereu activ în mijlocul credincio
şilor, fiind dublat de-o puternică vitalitate, face 
ca să se reactiveze în anul 1951 din nou la paro
hia Broşteni unde mai slujeşte încă 16 ani. Retră- 
gîndu-se definitiv la pensie, cu trei ani în urmă, 
şi-a stabilit domiciliul în parohia Miercurea Sibiu
lui, unde a închis ochii cu mîngîierea de a-şi şti 
pe cei trei copii rămaşi în viaţă (din 7), în slujba 
Domnului: Fiul (P. C. prof. Dr. Grigorie Marcu) 
profesor de teologie la Sibiu, iar celle 2 fiice preo- 
itese.

Prohodirea s-a făcut în ziua de Duminică, 17 
mai 1970, în biserica ort. rom. din Miercurea, de 
un sobor de preoţi şi diaconi, în frunte cu P. C. 
prot. stavr. Traian Belaşcu, vicar al Arhiepiscopiei 
Sibiului, iar răspunsurile au fost date de cîntăreţi 
din localitate şi jur şi un grup de studenţi teologi 
sub conducerea P. C. părinte Gheorghe Şoima, pro
fesor la Institutul Teologic din Sibiu.

La sfîrşitul sf. slujbe au vorbit: C. preot Aurel 
Voicu din parohia Miercurea, prezentînd o schiţă 
biografică a celui adormit; P. C. părinte Nichifor

HS/Ifl P Ă C II
Pace scumpă! Tu eşti mare, eşti senină şi eşti sfîntă> 
Eşti ca stînca neclintită-ntr-un ocean ce se

frămîntă.
Ţara noastră înspre tine zi de zi se tot îndreaptă, 
Înspre tine ne e ţelul, Europa te aşteaptă.

Căci cînd spre Apostoli Domnul a-ntins mâinile
amîndouă,

Numele tău îl rosteşte, zicîndu-le „Pace vouă/ “
Iar din sfintele altare preoţii înspre popor,
Rostesc lin o rugăciune: „Pace vouă tuturor"!

Eşti dorinţa, eşti nădejdea pentru mic şi pentru
mare,

Pentru munca din uzine, din cămine, de pe-ogoare, 
Pentru dalta unui sculptor, şi-a condeiului ce scrie, 
Pentru cei ce-şi spun gîndirea prin frumoasa

melodie,
Pentru medicii ce luptă nopţile-n laboratoare,
Ca şi pentru cărturarii, cu frunţi-nalte gînditoare.

„Dormi în pace“ îi şopteşte pruncului ce doarme,
mama,

Cînd de dragul lui îşi şterge ochii umezi cu
năframa.

Soaţa-n prag cînd pleacă soţu-i printre vorbele ce-i
place

La ureche îi şopteşte: „Du-te dragul meu în pace!"

Pace spune şi te cheamă holdele cu grîu în soare, 
Macii grei ce în potire poartă roşie dogoare,
Pace murmură izvorul, crinul alb ce se desface, 
Ca şi păsările-n crînguri care ciripesc tot pace.

Pace tu eşti o redută, o cetate ce voim
Prin a noastră luptă activă, zilnic să te cucerim.
Cînd te vom  avea întreagă, tu al nostru „vis

de aur",
Te -om păstra cum se păstrează o comoară, un

tezaur.

Astăzi, sínt destui aceia ce dorim ca al tău nuime 
Să domnească în Europa, să cuprindă-ntreaga

lume,
Si mereu mai mulţi s-adună, tot mai mulţi pe zi

ce trece,
Rînduri noi ce sub stindardu-ţi capetele vin să-şi

plece.

O, de-aceea vino pace, vin şi flamura-ţi întinde, 
Si cuprinde Europa, ţara noastră o cuprinde,
Si rămîi stăpîna noastră, scumpă, făr-de-asemănare, 
Ca pe-o cruce sfîntă-n suflet să te poarte mic şi

mare.
Pr. Ion Căprariu, Honorici-Lugoj

C r u c e  a . . .
Sensull adînc al urmării lui Hristos stă ascuns în 

cruce. Nimeni şi nimic nu poate descoperi mai mult: 
şi mai perfect semnificaţiile vieţii creştine de cum 
o face acest semn.

Dar la aceste semnificaţii şi la acest sens întreg 
şi major se ajunge prin credinţă. E vorba de O' 
credinţă — cum zice graiul apostolului — lucră
toare prin fapte bune, inspirată de un duh şi de o  
intenţie proprie adevăratului creştin.

Aceasta pentru că în Iisus Hristos prin cruce a- 
jungem la o viaţă superioară, la viaţa veşnică —  
pentru că crucea e punte spre înviere, căci crucea 
creştină e proeetată pe piscul luminos al învierii la 
o viaţă nouă.

Diac. Gavriil Cernăuţeanu

Todor, protopop al Sibiului, despre sarcinile mul 
tipie ale misiunii preoţeşti împletite cu rîvna de 
ridicare a satelor; P. C. părinte prof. Dr. Nicolae 
Neaga din partea Institutului teologic din Sibiu,, 
scoţînd în relief diliginţa de odinioară a eminentu
lui student şi P. C. părinte vicar Traian Belaşcur 
care a scos în evidenţă legătura de-o viaţă întreagă 
cu satul şi oamenii lui.

în dangătul duios al clopotelor, rămăşiţele sale 
pămînteşti au fost aşezate spre veşnică odihnă în 
cimitirul parohiei.

Dumnezeu să-l numere cu aleşii Săi.
Prot. N . Todor

X
XX

\ siliului Arhiepiscopesc — Sibiu (Taxa poştală plătită în numerar) Tiparul Tipografiei Eparhiale, Sibiu I 44.206 1


